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Η αγάπη ξέρει να σκεπάζει....  

«Άπλωσον το φόρεμα σου και σκέπασον τον πταίοντα…» Πόσο όμορφα και γλυκά 

παρουσιάζει μέσα από μια εικόνα ο Αββάς Ισάακ Σύρος, την αγάπη και την 

κατανόηση που πρέπει να έχουμε στο λάθος και το σφάλμα του συνανθρώπου 

μας. Μας προτρέπει να σκεπάζουμε τον άνθρωπο που πέφτει σε αμαρτίες, λάθη 

και αστοχίες. Να τον προστατεύουμε από τα απειλητικά βλέμματα των άλλων, 

εκείνων που καβάλα στο άρμα της "αρετής" τους, είναι έτοιμοι να διαπομπεύσουν 

τις πληγές του.  

Το ήθος του Χριστιανού δεν είναι 

να σχολιάζει και να φανερώνει τις 

αδύναμες πλευρές της ζωής του 

άλλου ανθρώπου. Αντιθέτως ο 

Χριστιανός σκέπει και φροντίζει 

τα τραύματα και τις πληγές που 

κρύβονται κάτω από τις αμαρτίες 

του άλλου, μια και κανείς δεν αμαρτάνει χάριν γούστο αλλά γιατί βαθιά μέσα 

στου υποφέρει από μια απώλεια και έλλειψη.  

Δυστυχώς όμως αρκετές φορές, άνθρωποι που θέλουν να λέγονται Χριστιανοί, δεν 

έχουν αυτό το φιλάνθρωπο ήθος. Αντιθέτως σκαλίζουν τις ζωές των άλλων και όχι 

μόνο δεν σκεπάζουν τα λάθη τους, αλλά με ιδιαίτερη χαιρεκάκια τα 

διατυμπανίζουν και τα περιφέρουν στην αρένα ενός κόσμου που διψάει για το 

αίμα του άλλου.  

Να γνωρίζουμε όμως, ότι με το μέτρο που μετράμε τα λάθη των άλλων με αυτό 

και οι ίδιοι θα κριθούμε από το Θεό. Η σκληρότητα αργά η γρήγορα θα γίνει η 

πέτρα πάνω στην οποία θα τσακιστεί το ψέμα της ζωή μας. 

 Π. Χαράλαμπος Παπαδόπουλος 
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Τι είναι λοιπόν η Εκκλησία; 

Τι είναι λοιπόν η Εκκλησία; Ένα σύγχρονο ορθόδοξο κοινωνικό μέσο δεν μπορεί 

να αποδώσει το νόημα αυτό στην ολότητά του. Μπορεί όμως να δείξει τον δρόμο, 

να περιγράψει την κατάσταση και να ορίσει την αλήθεια αυτής της έννοιας ώστε 

ελεύθερος ο κάθε χρήστης του διαδικτύου να αναζητήσει την Εκκλησία που όντως 

βρίσκεται μάλλον 20 μέτρα από το σπίτι του, κοντά στο σχολείο του, παραδίπλα 

από το φροντιστήριο του, πίσω από το γήπεδο. Προσοχή όμως. Τα νέα παιδιά 

έχουν την κριτική ικανότητα να αναγνωρίζουν το πλαστό και το δήθεν με μεγάλη 

ευκολία και να πατούν το κουμπί που θα κλείσει το «παράθυρο» στον browser 

και την επικοινωνία. Μπορεί να μην ξέρουν την 

σημασία της Θείας Λειτουργίας που είναι η 

κεντρική λατρευτική στιγμή στην ζωή της 

Εκκλησίας, μπορούν όμως να διακρίνουν την 

έλλειψη αγάπης στον αρθρωμένο λόγο, την 

διάθεση επίκρισης και κατάκρισης και τόσα άλλα 

χαρακτηριστικά που δεν αφήνουν να φανεί το φως της αλήθειας στο μήνυμα της 

Εκκλησίας. Αυτό που δεν μπορούν να κάνουν οι νέοι σήμερα είναι να διαβάσουν 

σε βάθος ένα γραπτό κείμενο. Δυσκολεύονται να συγκεντρωθούν στην ανάγνωση 

πάνω από ένα συγκεκριμένο χρονικό όριο. Και έτσι ελκύονται από την γοητευτική 

εικόνα και το βίντεο. Η κατανόηση κειμένου και οι νοητικές λειτουργίες που 

χρειάζονται για την αφομοίωση και την εμβάθυνση έχουν ατονήσει. Έτσι οι 

εμπειρίες που αποκτούν εντός του χώρου του διαδικτύου είναι εντελώς 

διαφορετικές από αυτές που αποκτώνται από την μελέτη και την εσωτερική 

κατανόηση. Τα ερεθίσματα των συναισθημάτων είναι διαφορετικά και το θυμικό 

μαθαίνει να λειτουργεί με διαφορετικό τρόπο. 

Όσο κι αν αναπτυχθεί η τεχνητή νοημοσύνη των ηλεκτρονικών υπολογιστών δεν θα 

μπορέσει να δημιουργηθεί αλγόριθμος που να μεταδίδει την εμπειρία της πίστης 

ούτε καν ως παραλληλισμό μιας γνωστικής ικανότητας με μία άλλη. Το μυστήριο 
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δεν διαμεσολαβείται. Και καθώς η τεχνολογία μπαίνει καθολικά στη ζωή μας θα 

επηρεαστεί ολόκληρη η ζωή μας. Το μόνο που μπορεί προς αυτή την κατεύθυνση 

να κάνει ένα ορθόδοξο κοινωνικό μέσο, και οφείλει να το κάνει καλά, είναι να 

αποφεύγει την υιοθέτηση στερεοτύπων και προκαταλήψεων που εμπεριέχονται 

στα δεδομένα με τα οποία εξελίσσονται οι «αλγόριθμοι» και εκπαιδεύονται οι 

νέοι χρήστες. Να δημιουργεί δηλαδή υγιείς αναζητήσεις, να ελευθερώνει από 

δεσμά και αγκυλώσεις που υπάρχουν ήδη και να είναι ειλικρινές και όμορφο στην 

προσπάθειά του: να φέρει τα βήματα των νέων έξω από την πόρτα της 

κοντινότερης σε αυτούς εκκλησίας για να μπορέσουν να ζήσουν το μυστήριο της 

πίστης. 

Μαρία Λουπίδου 

Το ήξερες ότι  

Το ήξερες ότι: ..το τι δείχνει η ψυχή μας, δεν το δείχνει ο καθρέφτης; 

Το ήξερες ότι: ..πρέπει να χαμογελούν και τα μάτια μαζί με τα χείλη; 

 Το ήξερες ότι: ..όσο πιο πολύ αγαπάς τις αποφάσεις σου, τόσο λιγότερο 

χρειάζεσαι τους άλλους να τις αγαπήσουν; 

Το ήξερες ότι: ..είναι όμορφο να φιλάμε τα παιδιά για καληνύχτα, ακόμα κι αν 

είναι ήδη κοιμισμένα; 

Το ήξερες ότι: ..κάθε μέρα της ζωής μας, κάνουμε 

καταθέσεις στην τράπεζα αναμνήσεων των παιδιών μας; 

Το ήξερες ότι: ..η ευγένεια αξίζει πολλά και δεν κοστίζει 

τίποτα; 

Το ήξερες ότι: ..ευτυχία είναι να συνεχίζεις να ποθείς 

αυτό που ήδη κατέχεις; 

Το ήξερες ότι: ..μάλλον θα μάθουμε να ζούμε όταν δεν θα έχουμε άλλο χρόνο; 

Το ήξερες ότι: ..πρέπει να διεκδικούμε αυτό που θέλουμε και όχι αυτό που είναι 

διαθέσιμο; 

π.Σπ.Ρ. 
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Η εγκάρδια προσευχή προς το Θεό και οι συνέπειές της στον χοϊκό 

άνθρωπο  

Μὲ τὴν προσευχὴ μιλάει ὁ ἄνθρωπος ἄμεσα μὲ τὸν Θεό. Μὲ τὴν προσευχὴ ὁ 

ἄνθρωπος γίνεται παιδὶ τοῦ Θεοῦ! Μὲ τὴν προσευχὴ ξεπερνιοῦνται τὰ ἐμπόδια 

τοῦ βίου τούτου, δηλαδὴ οἱ θλίψεις, οἱ στενοχώριες, τὰ βάσανα, οἱ δυστυχίες, οἱ 

στερήσεις, οἱ μηχανορραφίες, οἱ ραδιουργίες, οἱ καταλαλιὲς καὶ οἱ συκοφαντίες. 

Μὲ τὴν προσευχὴ συντρίβονται τὰ βέλη τῶν ὁρατῶν καὶ ἀοράτων ἐχθρῶν. 

Μὲ τὴν προσευχὴ ἀποκτοῦμε τὴ μακαρία ὑπομονὴ τοῦ Θεανθρώπου καὶ Σωτῆρα 

Χριστοῦ καὶ τῶν ἁγίων ἀνδρῶν τῆς Παλαιᾶς καὶ Καινῆς Διαθήκης. Μὲ τὴν 

προσευχὴ ἀποκτοῦμε περισσότερη πνευματικὴ δύναμη!… Μὲ τὴν προσευχὴ 

παίρνουμε τὴν οὐράνια παρηγοριὰ καὶ παραμυθία τῆς ψυχῆς! Μὲ τὴν προσευχὴ 

ἀποκτοῦμε τὴν Οὐράνια Σοφία. Μὲ τὴν προσευχὴ τελοῦνται τὰ ἑπτὰ μυστήρια της 

Ἐκκλησίας μας. Μὲ τὴν προσευχὴ λαμβάνουμε τὸν ἐπιούσιον ἄρτον, δηλαδὴ τὰ 

ὑλικὰ καὶ τὰ πνευματικὰ ἀγαθά! Μὲ τὴν προσευχὴ ἀντλοῦμε περισσότερο θάρρος, 

ὑπομονὴ καὶ ἐλπίδες. 

Μὲ τὴν προσευχὴ οἱ ἅγιοι ἄνδρες τῆς Παλαιᾶς καὶ τῆς Καινῆς Διαθήκης ἐτέλεσαν 

θαύματα, νεκροὺς ἀνέστησαν, ἀσθενεῖς θεράπευσαν καὶ λογής-λογὴς βασανιστήρια 

ὑπέμειναν!… Μὲ τὴν προσευχὴ γινόμαστε ὅμοιοι μὲ τοὺς ἁγ. Ἀγγέλους, οἱ ὁποίοι 

νύχτα-μέρα ὑμνοῦν καὶ δοξολογοῦν τὸν Θεό! Μὲ τὴν προσευχὴ γίνονται τὰ 

θαύματα. Μὲ τὴν προσευχὴ θεραπεύονται ἀνίατες ἀσθένειες καὶ ἐκδιώκονται τὰ 

δαιμόνια! Μὲ τὴν προσευχὴ μποροῦμε νὰ σταθοῦμε στὰ πόδια μας καὶ νὰ 

βαδίσουμε ἀπρόσκοπτα τὸ δρόμο τοῦ Θεοῦ. Μὲ τὴν προσευχὴ δυναμώνεται ἡ 

πίστη μας στὸν Θεό!… Μὲ τὴν προσευχὴ ὁ νοῦς καὶ ἡ καρδιά μας καθαρίζονται 

ἀπὸ κάθε κοσμικὴ πονηρία! Μὲ τὴν προσευχὴ ὁ νοῦς καὶ ἡ καρδιά μας γίνονται 

ναὸς τοῦ Παναγίου Πνεύματος! Μὲ τὴν προσευχὴ ὁ Πατήρ, ὁ Υἱὸς καὶ τὸ ἅγιον 

Πνεῦμα εἰσέρχονται καὶ κατοικοῦν στὶς καρδιές μας!… 

http://apfilipposgrammatikous.blogspot.com/ 
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Τί βάσανα έχει ο κόσμος 

Ατέλειωτα είναι τα βάσανα του κόσμου. Μία γενική αποσύνθεση, οικογένειες, 

μικροί-μεγάλοι. Κάθε μέρα η καρδιά μου γίνεται κιμάς. Τα περισσότερα σπίτια 

είναι γεμάτα από στενοχώριες, από αγωνία, από άγχος. Μόνο στα σπίτια που ζουν 

κατά Θεόν είναι καλά οι άνθρωποι. Στα άλλα, διαζύγια, άλλοι χρεωκοπημένοι, 

άλλοι άρρωστοι, άλλοι τρακαρισμένοι, άλλοι με ψυχοφάρμακα, με ναρκωτικά!... 

Λίγο-πολύ όλοι, οι καημένοι, έχουν έναν πόνο. Ιδίως τώρα, δουλειές δεν έχουν, 

χρέη από 'δω, βάσανα από 'κει, τους τραβούν οι Τράπεζες, τους βγάζουν από τα  

σπίτια, ένα σωρό! Και 

δεν είναι μία και δύο 

μέρες! Και αν ένα-δύο 

παιδιά σε μία τέτοια 

οικογένεια είναι γερά, 

αρρωσταίνουν από 

αυτήν την κατάσταση. 

Πολλές οικογένειες 

από αυτές μία μέρα να 

είχαν το αμέριμνο, την ξενοιασιά των μοναχών, θα είχαν το καλύτερο Πάσχα. 

Τί δυστυχία υπάρχει στον κόσμο! Όταν κανείς πονάει και ενδιαφέρεται για τους 

άλλους και όχι για τον εαυτό του, τότε όλο τον κόσμο τον βλέπει σαν σε 

ακτινογραφία με τις ακτίνες τις πνευματικές... Πολλές φορές, εκεί που λέω την 

ευχή, βλέπω μικρούτσικα παιδάκια, τα καημένα, να περνούν μπροστά μου 

θλιμμένα και να παρακαλούν τον Θεό. Τα βάζουν οι μανάδες τους να κάνουν 

προσευχή, γιατί έχουν προβλήματα, δυσκολίες στην οικογένεια και ζητούν βοήθεια 

από τον Θεό. Γυρίζουν το κουμπί στην ίδια συχνότητα, και έτσι επικοινωνούμε! 

 

Αγ. Παϊσίου Αγιορείτου, ΛΟΓΟΙ  Α’  «Με Πόνο και Αγάπη» 
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Δίψα Θεοῦ 

Διψᾶ ἡ ψυχή μου τὸν Κύριο καὶ μὲ δάκρυα Τὸν ζητῶ. Πῶς νὰ μὴ Σὲ ζητῶ; Σὺ μὲ 

ζήτησες πρῶτος καὶ μοῦ ἔδωσες νὰ γευθῶ τὴν γλυκύτητα τοῦ Ἁγίου Πνεύματος, 

καὶ ἡ ψυχή μου Σὲ ἀγάπησε ἕως τέλους. 

Βλέπεις, Κύριε, τὴ λύπη καὶ τὰ δάκρυά μου … Ἂν δὲν μὲ προσείλκυες μὲ τὴν 

ἀγάπη Σου, δὲν θὰ Σὲ ζητοῦσα ὅπως Σὲ ζητῶ. Ἀλλὰ τὸ Πνεῦμα Σου τὸ Ἅγιο μοῦ 

ἔδωσε τὸ χάρισμα νὰ Σὲ γνωρίσω καὶ χαίρεται ἡ ψυχή μου, γιατί Σὺ εἶσαι ὁ Θεός 

μου καὶ ὁ Κύριός μου καὶ Σὲ διψῶ μέχρι δακρύων. 

Ποθεῖ ἡ ψυχή μου τὸν Θεὸ καὶ Τὸν ζητῶ, μὲ δάκρυα. Εὔσπλαχνε Κύριε, Σὺ βλέπεις 

τὴν πτώση μου καὶ τὴ θλίψη μου. Ταπεινὰ ὅμως παρακαλῶ τὸ ἔλεός Σου: 

Χορήγησέ μου, τοῦ ἁμαρτωλοῦ, τὴν χάρη τοῦ Ἁγίου Σου Πνεύματος. Ἡ θύμησή 

της ὁδηγεῖ τὸ νοῦ μου νὰ ξαναβρῆ τὴν εὐσπλαχνία Σου. Κύριε, δῶσε μου πνεῦμα 

ταπεινώσεως, γιὰ νὰ μὴ ξαναχάσω τὴ χάρη Σου καὶ ξαναρχίσω νὰ τὴν θρηνῶ, ὅπως 

θρηνοῦσε ὁ Ἀδὰμ γιὰ τὸν παράδεισο καὶ τὸν Θεὸ. 

Τὸν πρῶτο χρόνο τῆς ζωῆς μου στὸ Μοναστήρι, ἡ ψυχή μου γνώρισε τὸν Κύριο ἐν 

Πνεύματι Ἁγίῳ. Πολύ μᾶς ἀγαπᾶ ὁ Κύριος· αὐτὸ τὸ ἔμαθα ἀπὸ τὸ Ἅγιο Πνεῦμα 

πού μοῦ ἔδωσε ὁ Κύριος κατὰ τὸ μέγα ἔλεος. Ἐγέρασα καὶ ἑτοιμάζομαι γιὰ τὸ 

θάνατο καὶ γράφω τὴν ἀλήθεια ἀπὸ ἀγάπη γιὰ τὸν λαὸ. 

Τὸ Πνεῦμα τοῦ Χριστοῦ, πού μοῦ ἔδωσε ὁ Κύριος, θέλει νὰ σωθοῦν ὅλοι, νὰ 

γνωρίσουν ὅλοι τὸν Θεὸ. Ὁ Κύριος ἔδωσε στὸν ληστὴ τὸν παράδεισο· ἔτσι θὰ δώσει 

τὸν παράδεισο καὶ σὲ κάθε ἁμαρτωλὸ. Ἐγὼ ἤμουν χειρότερος κι ἀπὸ ἕνα βρωμερὸ 

σκύλο, ἐξαιτίας τῶν ἁμαρτιῶν μου· σὰν ἄρχισα ὅμως νὰ ζητῶ συγχώρεση ἀπὸ τὸν 

Θεὸ, Αὐτός μοῦ ἔδωσε ὄχι μόνο τὴ συγχώρεση, ἀλλὰ καὶ τὸ Ἅγιο Πνεῦμα, καὶ ἔτσι, 

ἐν Πνεύματι Ἁγίῳ ἐγνώρισα τὸν Θεὸ. 

Βλέπεις ἀγάπη ποὺ ἔχει ὁ Θεὸς γιά μᾶς; Ποιὸς, στ’ ἀλήθεια, θὰ μποροῦσε νὰ 

περιγράψει αὐτὴ τὴν εὐσπλαχνία Του; 

Ἅγιος Σιλουανός ὁ Ἀθωνίτης 
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Τὸ νόημα τῆς ἀγάπης 

Στὴ διάρκεια τῆς Ρωσικῆς Ἐπανάστασης μία μητέρα μὲ δύο παιδιὰ κρυβόταν σὲ 

μιὰ μικρὴ πόλη. Ἕνα βράδυ ἦλθε μιὰ γυναίκα, τόσο νέα, στὰ εἴκοσι της χρόνια, 

καὶ τῆς εἶπε ὅτι ἐπρόκειτο νὰ συλληφθεῖ τὴ νύχτα γιὰ νὰ ἐκτελεστεῖ. Ἡ μητέρα 

κοίταξε τὰ παιδιά, καὶ ἡ καινούργια της φίλη τῆς εἶπε, « Μὴν ἀνησυχεῖς, πήγαινε 

καὶ κρύψου.» Καὶ ἡ μητέρα εἶπε, « Πῶς θὰ μποροῦσα νὰ φύγω μὲ αὐτὰ τὰ παιδιά. 

Θὰ μὲ εὕρισκαν σὲ δυὸ ὧρες.» «Ὄχι 

», εἶπε ἡ ἄγνωστη φίλη της, «Θὰ μείνω 

πίσω, θὰ δώσω τὸ δικό σου ὄνομα καὶ 

ἴσως νὰ ἐκτελεστῶ, ἀλλὰ ἐσὺ θὰ 

δραπετεύσεις.» Καὶ ἔτσι ἔκανε.  

Αὐτὴ ἦταν μιὰ πράξη ἀγάπης, ποὺ 

ἀπορρέει ἀπὸ μιὰ τέτοια πληρότητα 

ζωῆς, ἀπὸ μιὰ τέτοια βεβαιότητα ὅτι ἡ ζωὴ δὲν τελειώνει, καὶ ὅτι μονάχα μὲ τὴν 

ὁλοκλήρωση ποὺ θὰ εὕρισκε στὸ θάνατο της θὰ μποροῦσε νὰ κάνει αὐτὴν τὴν 

πράξη. 

Κανένας δὲν ἔχει μεγαλύτερη ἀγάπη ἀπὸ ἐκεῖνον ποὺ θυσιάζει τὴν ζωὴ του γιὰ 

τοὺς φίλους του. Αὐτὸς ποὺ τὸ κάνει μόνος του ἐλεύθερα, προσεγγίζει τὴν 

ἐκπλήρωση τοῦ νοήματος τῆς ζωῆς, ἐπειδὴ ἡ ζωὴ ἀξίζει μόνο γι’ αὐτὸ ποὺ κάποιος 

ζεῖ, καὶ ἡ ζωὴ φτάνει τούτη τὴν πληρότητα ὅταν ὅλα τὰ πράγματα ποὺ μποροῦν 

ἀνθρώπινα νὰ γίνουν, γίνονται πέρα ἀπὸ τὸ φόβο, μὲ χαρά, μὲ βεβαιότητα. 

Αὐτὸ εἶναι γιὰ μένα τὸ νόημα τῆς ἀγάπης. Τέτοια πληρότητα ζωῆς, ποὺ θὰ μοῦ 

ἐπιτρέψει νὰ δεχτῶ νὰ γίνω ἀπόλυτα εὐάλωτος, ποτὲ νὰ μὴν κάνω πίσω, ποτὲ νὰ 

μὴν ἀντιστέκομαι, νὰ προσφέρω τὸν ἑαυτό μου μέχρι τὴν τελευταία στιγμή, δίχως 

διάκριση σὲ κανέναν μὲ μιὰ βεβαιότητα ὅτι ἡ ἀγάπη ποτὲ δὲν θὰ νικηθεῖ, ὅτι ἡ 

ἀγάπη εἶναι πιὸ δυνατὴ ἀπὸ τὸν θάνατο· γιατὶ ἀγαπᾶμε σημαίνει ὅτι ἔχουμε ἤδη 

ἀπαρνηθεῖ τὸν ἑαυτό μας καὶ γινόμαστε κοινωνία, αὐτὴ εἶναι ἡ κοινωνία ζωῆς μὲ 

τὸν Θεό, ποὺ εἶναι ὁ ἴδιος ἀγάπη. Ἀμήν. 

Anthony Bloom (Metropolitan of Sourozh (1914- 2003)) 
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«Η αδικία πληρώνεται πολύ βαριά». 

 

Υπάρχουν δυο μορφές αδικίας, η υλική και η ηθική.  

Υλική αδικία είναι, όταν αδική κανείς τον άλλον σε υλικά πράγματα.  

 

Ηθική είναι, όταν λ.χ. κάποιος γελάση μια κοπέλα, και αν μάλιστα είναι ορφανή, 

με πενταπλάσιο βάρος βαραίνει την ψυχή του. στον πόλεμο η σφαίρα ξέρεις πώς 

κυνηγάει τους ανήθικους; εκεί βλέπεις έντονα την θεία δικαιοσύνη, την προστασία 

του Θεού.  

 

Ατιμία στον πόλεμο δεν σηκώνει. Ανήθικο 

άνθρωπο θα τον βρη σφαίρα. 

 Μια φορά πηγαίναμε με την διλοχία μας να 

αντικαταστήσουμε ένα τάγμα. Εν τω μεταξύ 

όμως μας χτύπησαν και ριχτήκαμε στην μάχη.  

 

Ένας, θυμάμαι, από εκείνο το τάγμα είχε κάνει 

την προηγούμενη μέρα μια ατιμία, είχε βιάσει 

μια έγκυο, την καημένη. Ε, σ’ εκείνη την 

επιχείρηση μόνον αυτός σκοτώθηκε!! Φοβερό!  

 Όλοι έλεγαν μετά: “Το κτήνος, καλά έπαθε 

και σκοτώθηκε!” 

Ιδίως αυτοί που κάνουν πονηριές, που κοιτάζουν να ξεφύγουν από ‘δω, να 

ξεφύγουν από ‘κει, τελικά δεν γλυτώνουν. 

Είναι παρατηρημένο ότι όσοι πιστεύουν πολύ, φυσικά ζούνε και τίμια, χριστιανικά, 

και το σώμα τους το τίμιο προστατεύεται από τα πυρά περισσότερο απ’ ό,τι αν 

φορούσαν Τιμιόξυλο. 

                                                                                                                               

Αγιος Γέροντας Παΐσιος 



 11 
 

Κόλαση είναι το μαρτύριο του να μην αγαπάς! 

Ο Θεός ως πατέρας όλων των ανθρώπων δέχεται κάθε αμαρτωλό πίσω στην 

αγκαλιά Του. Δεν υπάρχει ανθρώπινη αμαρτία που ο Θεός να μην τη συγχωράει 

όταν ο άνθρωπος το θελήσει και το ζητήσει. 

Για την Εκκλησία μεγαλύτερη αμαρτία είναι η απελπισία, η αντίληψη ότι ο 

άνθρωπος μπορεί να κάνει κάτι που ο Θεός δεν μπορεί να συγχωρήσει. 

Όμοια με τον Θεό, που ποτέ δεν παύει να αγαπά και να συγχωρεί τον αμαρτωλό, 

πρέπει και οι άνθρωποι να συμπεριφέρονται με ανάλογο τρόπο. Η ανταπόκριση ή 

όχι του ανθρώπου στην αγάπη του Θεού δημιουργεί την κόλαση ή τον παράδεισο. 

Κόλαση είναι η ανικανότητά μου να αγαπήσω τον συνάνθρωπο, η αδυναμία μου 

να τον θεωρήσω ως αδελφό και φίλο. 

Η αυτοκαταδίκη μου στην απομόνωση και τον ατομικισμό εισάγει την εμπειρία 

της κόλασης. Ο Θεός δεν είναι τιμωρός. Τιμωρός γίνεται ο εγωκεντρισμός μου, 

που μου στερεί την αίσθηση της οικειότητας με τον Θεό και τον συνάνθρωπο.  

Μήπως ο πατέρας δεν κάλεσε και τον μεγάλο γιο για να εισέλθει στη γιορτή και 

να ευφρανθεί; Ο ίδιος ο μεγαλύτερος γιος δεν ήθελε και γι’ αυτό προγεύεται το 

μαρτύριο της κόλασης: να μην μπορεί να συμμετάσχει στη χαρά, να ζει στον τόπο 

της αγάπης και να αρνείται να αγαπήσει. 

Κόλαση είναι ο αυτοακρωτηριασμός των υπαρκτικών μου δυνατοτήτων. Ενώ είμαι 

δημιουργημένος για να αγαπώ και να αγαπιέμαι, αρνιέμαι την αγάπη ως γνώμονα 

ζωής και έτσι η ζωή μου ολόκληρη μετατρέπεται σε βάσανο και ταλαιπωρία. Όπως 

αριστοτεχνικά το συνόψισε ο Θεόδωρος Ντοστογιέφσκι στο αριτούργημά του 

«Αδελφοί Καραμάζοφ», «κόλαση είναι το μαρτύριο του να μην αγαπάς». 

Αντίθετα, παράδεισος είναι η ανταπόκριση στην αγάπη του Θεού, η εμπειρία της 

ένωσης μαζί Του. Τελικά, παράδεισος και κόλαση είναι η στάση μας απέναντι 

στην αγάπη. Η αποδοχή της είναι παράδεισος και ζωή. Η άρνησή της είναι κόλαση 

και θάνατος. Η εκλογή επαφίεται στον άνθρωπο. 

 Σταύρος Σ. Φωτίου, Ορθόδοξα μηνύματα: Ερμηνεία ευαγγελικών περικοπών 
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Ανακοινώσεις 

 Την Κυριακή 12ης  και 26ης Ιανουαρίου, μετά τη θεία λειτουργία θα γίνει η  ΘΕΙΑ 

ΜΕΤΑΛΗΨΙΣ ΑΣΘΕΝΩΝ ΣΤΑ ΣΠΙΤΙΑ ΤΟΥΣ. 

 Η ακολουθία τής Θείας Λειτουργίας τίς Κυριακές και καθημερινές θα αρχίζει η ώρα 6:30 π.μ 

 Η ακολουθία τού Εσπερινού για το μήνα Ιανουάριο θα αρχίζει η ώρα 4μ.μ 

 Οι κατηχητικές συνάξεις για παιδιά δημοτικού γίνονται κάθε Σάββατο στην αίθουσα του Ι.Ν. 

Αγ. Ζώνης στη Μονή η ώρα 11π.μ. Για τα παιδιά Γυμνασίου και Λυκείου γίνονται στον Ι.Ν. 

Αγ. Θεοδώρου τις Κυριακές μετά τη Θεία Λειτουργία.  

 Παρακαλώ όποιος επιθυμεί αγιασμός στο σπίτι του ή τρισάγιο στο κοιμητήριο τού χωριού 

να επικοινωνεί έγκαιρα με τον ιερέα τής κοινότητάς μας στο τηλέφωνο 97668822. Όποιος/ἅ 

θέλει να κλείσει μυστήριο Γάμου ἤ βάφτισης παρακαλώ να έρχεται πρώτα στο ναό, για την 

καλύτερη συνεννόηση και γνωριμία με τον ιερέα, και μετά να κλείνει το κέντρο για αποφυγή 

παρεξηγήσεων. Εξομολογήσεις γίνονται κατόπιν συνεννοήσεως με τον Ιερέα μας. 


